



距离上一次孟图神庙的发掘工作，已过去 40 年。1940 年，法国在开罗设立的东方考古研究院接管孟图神庙区，开始第一次大规模系统的考古发掘研究工作，法国考古学家的工作持续至 1952 年。而后因各种原因，孟图神庙经历了数十年“空白期”。

上世纪四五十年代现代考古学刚刚起步，中国考古队对孟图神庙重新深入研究，肯定有新的收获。在贾笑冰看来，孟图神庙虽然不是卡尔纳克神庙群的主庙，但在核心区域范围里面。孟图神最早出现在底比斯，一直是这一地区的守护神，研究孟图神的起源和发展演变，将对理解古埃及文明、宗教、精神世界有很大帮助。

尽管孟图神庙所在的卡尔纳克神庙赫赫有名，有关底比斯的后世描述可以追溯到古希腊时期，但贾笑冰指出，最早关于孟图神庙的资料可追溯至 18 世纪末，多为欧洲探险家的笔记。

拿破仑率领的法国调查团曾到达卡尔纳克地区，并对孟图神庙区进行过比较详细的测绘工作。进入 19 世纪，法国人商博良来到孟图神庙，手绘过法老的王名圈，另有来自德国、美国

的探险家都曾在此做过快速的清理和遗迹绘制工作。不过这时的探险家大都以挖宝为目的，遗迹现状仅作简单描述，更没有详细的工作记录可言。

中埃联合考古队经过近 6 年合作发掘，让尘封 3000 多年的孟图神庙遗址逐渐重现往日图景。自 2018 年到 2024 年 4 月份，总共有两次发掘，每一次为期一个月，有前置和收尾工作。本季度的发掘工作从今年 3 月中旬开始，持续两个月，收获成果颇丰。

贾笑冰指出，孟图神庙区实际上是一个以泥砖围墙围护起来的方形区域，它的西南角从西向东有 6 座奥西里斯神殿，2019 年开始，已经对第三、第四这两座小神殿做了发掘，基本结构清理完毕，出土的带浮雕、带铭文的石块，基本上能够确认它的功能。在 6 座小神殿的北侧发现了一道泥砖围墙，推测奥西里斯神殿是有单独围墙的，这在布局研究上是一个重大突破，背后可能反映了信仰和王权社会的变化。

而重新把第三、第四座奥西里斯神殿展露在人们面前，校准了前人学者的平面图，是近两年最主要的考古收获。高伟告

中埃联合考古队经过近 6 年合作发掘，让尘封 3000 多年的孟图神庙遗址逐渐重现往日图景。摄影 / 贾笑冰

